

国家级抗战纪念设施遗址名录公布

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利69周年,经党中央、国务院批准,国务院发出通知,公布第一批80处国家级抗战纪念设施、遗址名录。其中,上海有2处被列入此份名录中——位于虹口区区长阳路147号的上海监狱陈列馆和宝山区友谊路1号临江公园的上海淞沪抗战纪念馆。

上海监狱陈列馆——审判战犯法庭所在地

上海监狱陈列馆位于上海市提篮桥监狱内。提篮桥监狱是由10余幢楼房组成的建筑群,始建于1901年,启用于1903年5月,后经陆续扩

建、改建,直到1935年才形成如今规模,并使用至今。1999年12月29日,经过上海市监狱管理局的改造,提篮桥监狱内一幢6层高的十字监楼改造为上海监狱陈列馆。

陈列馆二楼的大厅就是抗战胜利后中国境内第一次审判日本战犯的法庭所在地。1946年1月至9月间,先后共有47名日本战犯在此监楼内受到盟军军事法庭的审判。受审人员中有日本第13军军长泽田茂中将、日本驻台湾第10军区参谋长谏山春树中将,日本第34军司令、香港总督田中久一中将,第34军参谋长楠木正隆少将等。

1997年8月,经上海市人民政府

批准,如今提篮桥监狱日本战犯关押、审判、执行处已列为上海市抗日纪念馆,并立碑存史。

淞沪抗战纪念馆——当年激烈抗战主战场

2000年1月,上海淞沪抗战纪念馆在宝山吴淞口临江公园内建成,同年3月正式开放。这个全面反映抗战时期上海两次重大战役——“一·二八”淞沪抗战和“八·一三”淞沪会战的纪念馆,所在的地方正是当年激烈抗战的主战场。

纪念馆展厅面积近2000平方米,收集有淞沪抗战史料文物1900多件,

陈列有《抗日战争与上海》、《血沃淞沪——淞沪抗战史实掠英》、《上海郊县抗日武装斗争图片展》、《抗战文化系列——张明曹抗战美术作品展》等展览。展厅陈列运用多媒体影视合成等科技手段,配合文物和历史图片文献,详细展示两次淞沪抗战和上海人民的抗战史实。

2003年1月,淞沪抗战纪念馆被命名为“上海市爱国主义教育基地”,同年1月28日开始免费向公众开放。迄今为止,纪念馆已接待各界人士450万人次。每年8月13日,这里都会举行纪念仪式,向淞沪抗战中英勇捐躯的先烈致敬。

信息快报

世界城市日活动将在沪举行

联合国首届“世界城市日”的活动仪式将于今年10月31日在上海举行,活动主题近日正式揭晓,确定为“城市转型与发展”。

“世界城市日”是联合国首个以城市为主题的国际日,也是第一个由中国政府倡议并成功设立的国际日,和上海世博会有着千丝万缕的联系。2010年10月31日上海世博会闭幕当天,与会者共同倡议将10月31日定为“世界城市日”,使得上海世博会“城市,让生活更美好”的理念及实践得以永续。后经第68届联合国大会通过决议,决定从2014年起,将每年的10月31日设立为“世界城市日”。经国务院批准、联合国人居署同意,上海成为首个“世界城市日”的主场城市。

据悉,上海世界城市日事务协调中心已经成立,该中心将组织开展庆典、论坛、展览等活动,同时与联合国人居署合作,促进各级政府和社会团体、个人共同应对城市化进程中的挑战,协助解决国内外各类型城市的可持续发展问题。

上海成为高考综合改革试点城市

国务院新闻办近日举行新闻发布会,教育部副部长杜玉波等介绍《关于深化考试招生制度改革的实施意见》有关情况。会上透露,2014年上海市、浙江省分别出台高考综合改革试点方案,从2014年秋季新入学的高中一年级学生开始实施。试点要为其他省(区、市)高考改革提供依据。

申城交通卡服务点全路网达17个

上海地铁日前梳理了全网络可办理公交卡的移资、退卡业务的网点。截至目前,全网络已有13个车站服务中心和4个车站内的交通卡服务站。除地铁站外,更多公共交通卡经营服务点可拨12319查询。

中秋小长假上海铁路局将加开临时客车67对

铁路中秋小长假运输自9月5日起至9月8日止,共4天,上海铁路局预计将发送旅客650万人,增幅16.7%,日均发送旅客162.5万人,较日常多发送逾43万人,计划加开临时客车67对。

今年中秋小长假恰逢暑运结束后第一个周末,中秋客流将与暑运收尾客流叠加,形成旅客出行高峰。上海铁路局中秋小长假预计发送旅客650万人,其中管内中短途旅客约529万人,超过发送总量的80%,预计9月6日为旅客出行最高峰日,发送旅客将超180万人。

小长假期间,上海铁路局在铁路总公司开行11对跨铁路局长途直通临客的基础上,计划再增开管内短途临客56对,总计开行67对临时客车。同时,9月8日增开南京至上海G7091/G7092次、上海至无锡G7210/G7209次、南京南至合肥D5491/D5494次3对周末列车。

节目预告

9月6日晚8:00—8:30,19频道(七彩戏剧)将播出由杨浦有线电视中心制作的《健康在身边》栏目,本期栏目邀请新华医院消化内科主任范建高,讲解“肥胖/饮酒与脂肪性肝病”,敬请收看!

沪上家电三巨头首次抱团促销

家电促销不再各自为政。上海交电商业行业协会联合申城三大家电连锁和彩电、空调、冰箱、洗衣机、厨卫电器等52个主流一线品牌的生产商,于9月5日至9月8日,首次举办全行业联合大型促销,整合生产供应商和线下实体店资源。

本次活动,将有80%的商品降价10%,个别最低六折。家电五大类产品中有40%是今年新上市的品种。从即日起至9月10日,消费者在国美将享受全场“满千元返百元再减百元”的低价优惠,4K彩电最高直

降2000元,洗衣机全场八折封顶。永乐则承诺,购传统家电,自购买之日起至10月14日内,如遇厂方降价或发现同城市内其他卖场同品牌同型号有更低的市场价格,可凭有效凭证获得2倍差价补偿。

这也是为应对互联网电商企业倒逼,沪上三大家电连锁首次整体性的联合大促销。据上海交电商业行业协会秘书长韩建华介绍,三大家电连锁的首次牵手,能充分发挥线下实体店优势,真正倒逼线上线下对相同品牌相同型号的产品实行同价。

上海国际烟花节门票首次降价

260元的座位票首次降至230元,70元的站票数量占比提升,全面联手多家在线旅游网站。面对单位和企业团购门票数量大幅减少的市场新变化,作为上海旅游节重头戏之一的上海国际音乐烟花节今年主动“转型”应对,以调整门票结构等一系列措施吸引更多市民游客前来参与。

上海国际音乐烟花节今年已

是第15届,时间为9月30日至10月6日,地点仍然在浦东世纪公园。此次烟花节设9月30日的法国和中国专场、10月3日的比利时和中国专场、10月6日的希腊和中国专场,所有6支参赛队伍均为前几届获奖的国内外烟花公司。除了增加激光效果,还将在水上燃放平台增加12个燃放点,使烟花表演点达到19个。

漫品上海路名的文化记忆

可能很多上海人还不知道,上海的路名,不仅充满有趣的历史故事,而且它的取法,领全国之先,为中国现代化城市道路提供了模板。

上海路名最著名的开创性有二,至今都被人津津乐道。

其一,中国传统城市的道路,最大、最繁荣的一般称为“街”,赫赫有名如长安街;小一点称为“巷”,上海有的也叫“弄”。成语“街头巷尾”、“大街小巷”就是这么来的。“路”这个叫法比较晚,是近代从上海普及开来。

其二,近代的上海外滩地区,首度统一规范路名的取法,规定东西向的道路取中国城市名,如九江路、汉口路、福州路等;南北向的道路取中国省名,如河南路、江西路、山东路等。

这种拿全国版图取路名的方法,方便、亲切、好记,还带着爱国精神,后来被各大城市所模仿。这个传统上海也承袭至今。

所以路,不只是路。上海市档案馆研究员邢建榕说:“一座城市的现代化从市政开始,市政的现代化从道路开始。上海道路的背后,是城市一个多世纪以来现代化历程的浓缩。”

邢建榕是这样解释的:老城厢的道路自然形成,路名约定俗成,并不讲究。常有重名、谐音,并不奇怪。

比如门口有一座牌楼,就叫“牌楼街”。上海开埠以后,外滩地区广修道路,工部局规定路的尺寸、宽度与周边建筑物的关系,规划细致到人行道至少3米宽,建筑物高度不能超过路宽的1.5倍、道路开发占总面积23%为宜,要求立路牌、漆上名称,等等。路边渐渐亮起了煤气灯,进而改成电灯。路面从土路、弹砾路,渐渐变成了柏油路、水泥路……于是就有了一座现代化城市的雏形。

从这个意义上理解,“路”串联了上海的城市文化历史,串联了上海社会、经济发展的各种形态和烙印。

邢建榕提到,早期外滩道路的命名同样没有规律。怎么取名成了一件头疼的事情。英国驻上海领事麦华陀灵机一动,提议以中国省市或河流名取代旧名。为方便外国人和中国人记忆,所有道路一律称为路(Road)。这个方案从现在来看,无疑非常聪明。

有了路,有了路灯,开通电车,人气渐旺,渐渐也有了商业的繁荣。

比如说,“为什么四大百货公司会共同选择南京路呢?”邢建榕说,这当然不是偶然。南京路作为主要干道,原本铺设的是碎花岗石路面,比起其他传统的土砖路、海滩卵石路面,质量已经大为提高。紧接着,道路的交通配套设施也跟了上来,外滩

一批法规规章9月1日起施行

机动车检验:6年内私家车免上线检验

公安部、国家质检总局联合公布的《关于加强和改进机动车检验工作的意见》规定,自今年9月1日起试行大部分6年以内的在用私家车免上线检验



6年以内的
非营运轿车
其他小型
微型载客汽车



【免检车辆的范围】

【注册登记的私家小汽车】

2010年8月31日之前 | 2010年9月1日(含)之后

仍执行原检验规定

可享受免检政策

工伤认定:上下班途中时间路线合理可算工伤

最高人民法院出台的《关于审理工伤保险行政案件若干问题的规定》9月1日起施行。该规定就工伤认定等内容进行了细化,突出保护了劳动者的合法权益



煤炭经营:高灰高硫劣质煤将退出市场



国家发展和改革委员会发布的《煤炭经营监管办法》9月1日起正式实施。新办法更加注重环保方面的监管,明确要求禁止销售或进口高灰分、高硫分等劣质煤炭